

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	9	50

Número suelto . . . 5 cts
la atrasado . . . 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Discurso de Maura.—Véase cuarta página

UNA «LECCIÓN DE COSAS»

Bover y su tiempo

El hastío suele acompañar muy pronto a todo anhelo, a todo esfuerzo para mejorar el alma de un país. Quienes persiguen este noble fin ante los contratiempos y las resistencias de lo inerte, ceden al pesimismo. «Esto no se mueve... esto es inmodificable!» exclamamos a menudo; cuando lo que realmente ocurre es que la desviación perseguida produce con abrumadora lentitud y la imaginación ó el deseo la exigen súbita y total.

Algunas veces es conveniente hacer alto, dirigir la vista más allá de dos generaciones, abarcar la distancia recorrida en setenta años. Así hoy. Curioseando en viejas colecciones de periódicos,—*Diario Balear*, primer trimestre de 1883—encontramos una oda de Bover, uno de los más felices momentos de la *lira de Bovino*. El imponderable Don Joaquín, era un producto exquisito del alma mallorquina de aquellas fechas.

Aunque acentuados alguna vez hasta la caricatura, poseía los rasgos de la incipiente clase media y de cierta aristocracia que había perdido su originalidad y color: espíritu de sumisión, de mansdeumbre, de domesticidad. Adulación al personaje, olvido de la dignidad del ciudadano, captación de favores oficiales; todo un concepto de la vida social en sus relaciones con el Poder público, admirablemente traducido en la frase de cierto memorial dirigido á uno de los Comandantes generales de este antiguo reino: «Así lo esperamos de *Su Ilustre Despotiquez*».

No hay en ello el menor dejo de ironía. Al contrario: es de una sencillez purísima, que nos deja embelesados.

¿Por qué dirán ustedes que gemía, convulsa y frenética, esa septicorde lira de *Bovino*? Pues, allá va: por *La feliz llegada á Palma del EXCELENTÍSIMO SEÑOR DON JUAN ANTONIO MONET Capitán general de las islas Baleares*. ¡Y cómo palpita, cómo tiembla de íntimo regocijo!

Será ilusión? ¿qué escucho? No me engaño: la voz del número resonó en mi oído. Si, resonó, y ardiente retumba aun más: ¡Salud! alborozado clamó con alto acento: Salud repite el vagaroso viento. Pero ¿y á quién salud, deidad amable? ¿A quién, con sacro júbilo, tributas honor tan soberano?... ¡Monet! ¡feliz Monet! á ti tan sólo lustre de España y gloria; á ti, sublime genio de victoria.

Ahora van y vienen los Generales y los Gobernadores y los Administradores de Aduanas; y á Alcover y á Miguel Costá, por ejemplo, no se les ocurre sentirse llevados del furor pimplo y escribir una oda de doscientos versos en silva. Es más: si incurriesen en semejante majadería, no hallaran, con ser ellos quienes son, periódico ni público que los amparase.

El bueno de Don Joaquín y la sociedad que le rodea, no hallan nada tan digno de ser loado como que venga un nuevo prócer ó un nuevo jefe á la «patria de Aníbal» y se digné pisar «el baleo suelo».

Pero, en fin: este señor Monet ¿trae alguna misión trascendental, es un Turena, un Alcibiades? No, que sepamos. ¿Vuelve triunfante, ha libertado á estas islas de alguna cautividad? Tampoco: sus méritos no radican en lo que ha hecho, sino en lo que podría hacer más adelante, con tiempo y mimbres. Ya lo dice, con ingenuidad deliciosa, el mismo Bover. ¡Si volviese

sen los árabes á Mallorca, entonces veríamos maravillas!

Y si de Agar el hijo osara infame á nuestro cuello reponer el yugo so cuya indigna planta gimie el terreno mallorquín un día; veréisle diestramente feróz, vibrar su acero refulgente. Si, le veréis; y, en un bridón montado, calada su visera y oprimiendo su pecho la coraza, á los hierros lanzarse mahometanos gritando sin sosiego: ¡Guerreros! ¡Libertad á sangre y fuego! ¡Magnánimo Monet! la sacra tumba levantará sus mármoles entonces...

En vista de tan portentosas hazañas futuras, que hacen salir de sus sepulcros, según el poeta, al gran Romana y al intrépido Barceló, los mallorquines han de sentirse, por fuerza, transportados de entusiasmo. ¿Qué hacer, pues? Claramente lo indica *Bovino*:

¡Oh! ¡vedle que ya llega! Palmesanos: tendad alfombras, esparcid alegres jazmin y verdes mirtos; y entre el grito de aplauso y dulces vivas, guinalda primorosa su sien le ciña de fragosa rosa. Blandid las armas; tremolad pendones y al son de trompas y atambor guerrero en columnas brillantes formad, hijos de Marte, vuestras filas; y en alas del contento vuestra voz suba al alto firmamento.

Todo es poco para quien, si osara el hijo de Agar reponernos el yugo, montaría en un bridón y se lanzaría á los hierros mahometanos, como un torbellino. Y hay que rematar el homenaje de una manera digna ó por mejor decir, indigna, según se entienda esto:

Gloria á su excelso nombre! gloria eterna al ínclito Monet! Venid hermanos: besad la hermosa planta; besadla, sí, que al ruego humilde nuestro su pecho se enternece y su favor benévolo os ofrece.

Toda esta marca infamante de mandarínato y esclavitud asiática, ha desaparecido casi por completo de las costumbres y del espíritu público.

¿Quién fuera osado hoy, ni en calidad de licencia poética, á proferir tan desafortunados ditirambos? Los dos versos subrayados contienen toda una fase de aquella alma mallorquina de transición entre el viejo régimen foral y el nuevo orden político: besar la planta del poderoso para obtener su favor, para obtener con llave falsa lo que cuesta de alcanzar á fuerza de puños ó por justicia.

Hoy, que nos quejamos—y con sobrado motivo, por otra parte—de los resabios que quedan de esta concepción servil y miserable de la vida local, respiramos con orgullo al terminar la lectura de la oda de Bover. No en balde han pasado setenta años.

Tenemos más alta idea formada del principio de autoridad y del principio de obediencia y no es la gerarquía, sino el hombre quien llega al fondo de nuestro corazón.

Revista de jardines

Jardín señorial; paseos y parterres. Una vez ya examinada, de esa primera calle transversal que nos ha salido al paso, la parte de ella que se dirige á mano derecha, formada por ese conjunto admirable de escaleras, fuentes y follajes (1) pasemos á hacer lo propio con la otra porción de la misma que se dirige en sentido opuesto sin necesidad de salirnos, tampoco, de la avenida principal que venimos recorriendo, supuesto, que, sin movernos de este sitio, podemos muy bien hacernos cargo de las condiciones más relevantes que en ella concurren y cons

(1) Por haber resultado truncada ó incompleta la nota final de la anterior revista la reproducimos, debiendo leerse.—Aun cuando alterada en algún detalle, la descripción hecha corresponde á una parte de los antiguos y renombrados jardines del Generalife; que formaban parte del célebre palacio morisco, La Alhambra, de Granada.

tuyen su verdadero aspecto ó carácter.

Tán otra y distinta se nos ofrece esa calle ó paseo por ese lado, que mejor parecen formar dos diferentes, que no la prolongación recíproca coexistiendo una misma vía. De nuevo, por otro lado, descubre la vista como, á lo largo de ella y en su total trayecto, la cierran esas murallas ó cortinas de recortados árboles que nos precisan y obligan á dirigirla hacia el fondo para para fijar y concentrar toda nuestra atención en aquel grupo escultórico, que, al extremo, se divisa sobre elevado pedestal y bajo un nicho de apretado follaje. Murallas ó setos vivos formados por el *Laurus cerasus*, que, afirman, sin que yo lo garantice, posee este arbusto cualidades tóxicas para los ganados ovejuno y cabrío; el cual, no debe confundirse con el laurel común ó *Laurus nobilis*, que es el que hemos visto servir de dosel á esas soberbias escaleras á las cuales tenemos ahora, vueltas las espaldas. Cabe distinguir, sin esfuerzo alguno, en esa calle que estamos examinando, el arenoso piso, en toda su extensión, completamente uniforme sin resalto alguno, y casi á nivel; paredes de follaje recortado meticulosamente, interrumpidos, únicamente, sus paramentos á trechos ó distancias iguales por esos cipreses adosados á los mismos recortados, también, en forma de cilíndricas columnas, que, por su parte alta, se conservan pasando á convertirse en verdaderos arcos, en cuyo vértice ó punto medio, se terminan por algo que semeja ó remeda una maceta; todo ello cortado, como veis, de una sola pieza; columnas, arcos y remate.

No hay, ni se ve, en esta porción de calle, ni una sola flor que descuella por sobre el tinte gris de la arena del piso, ni una sola que esmalte el verde sombrío de esas paredes, ó que ligeramente se balancee por debajo de estos arcos con tanta regularidad, unos de otros, distanciados; y así, resulta, de semejante conjunto, sucesivamente simétrico, un carácter ó aspecto que carece de atractivo por completo; de una regularidad y monotonía pesada y enojosa. Quizás, llevó intención el artista al despojar esa calle de todo color y movimiento, hacer más vigoroso el contraste con esa otra porción en donde hemos visto el predominio de accidentadas líneas, profusión de colores y animadas aguas. Y, en verdad, que si tal fué su propósito, no anduvo muy acertado.

Pasemos, pues, de largo, emprendiendo de nuevo nuestro interrumpido paseo bajo la sombra de chopos y de arces; pues, cuando menos, la simetría de esa avenida de entrada resulta un tanto variada, merced, á los floridos arbustos que crecen en esas fajas de césped, á esos jarrones obesos y numerosas deidades, que, si el artista no supo hacerlas bellas, cuidó la naturaleza de dotarlas de un físico y gargantas de sin por blancura, que no han menester, para conservarla, gastar, ni un perro chico, en polvo de almidón cosméticos ni estucos. Lo cual, demuestra, que todo tiene en el mundo la debida compensación; y, como dijo, el otro, á falta de pan, sabroso es el bollo.

¡Eal ya estamos al fin de la calle; enfrente de ese palacio soberbio, del cual nos separa, únicamente, ese vasto y complicado parterre de figura regular y simétrica cuyo examen detenido nos va á ofrecer tela que cortar por durante un buen rato.

Juegan importante papel en estos jardines el mirto ó *arrayán* que es la *murtrera*, arbusto de todos conocido; el *buxus sempervirens* que es el *boj* que crece espontáneo en los bosques, y es otro arbolillo llamado *Taxus baccata* que como los anteriores resulta ser indígena, también, conocido vulgarmente con el nombre de *Teia*, por razón de que, todas ellas, se prestan á ser recortadas y adquirir formas raras y caprichosas según el gusto de los cultivadores y en este arte resultan ser los japoneses maestros paritísimos y consumados. La frecuente aplicación de plantas indígenas no debe extrañarse, pues, en aquella fecha en que la escuela simétrica vino á formar época, las plantas exóticas importadas del nuevo continente eran en número muy reducido y de ellas las que se había conseguido aclimatar en Eu-

ropa eran por tanto, en menor número, todavía. Poco ó nada tienen de común los parterres regulares, con los que modernamente se ejecutan, pues, su dibujo suele ser tan complicado que hace difícil su descripción. Ello, no obstante, intentaré hacerla; todo lo peor que podrá ocurrirme, será, que algunas veces llegue á tropezar viniendo á dar de narices y hocico sobre esos bojes ó á dar con la punta de la rabadilla en el santo suelo; permítidme, pues, que, á prevención de ello, empiece por santiguarme.

R. JANÉ.

¡Por una mirada!

Cuento

Margarita exclamó con timidez: —¡Queda el recurso de los amigos! —¡Los amigos! He visto, á Muzé, á Pitou, á Rostang, y se han negado á favorecerme. —¿Y qué vamos á hacer? —Eso es lo que yo me pregunto. Si de aquí á ocho días no he encontrado los dos mil francos que necesito, soy hombre perdido y no podré aspirar á la plaza que pretendo. —¡Dos mil francos! ¡Es mucho dinero! —¿Quieres saber cuál es mi última esperanza? ¡La muerte de tu tía! —¡Por Dios, Eduardo! —¡Está gravemente enferma y su muerte es inevitable. La cuestión es saber si morirá lo bastante pronto para que pueda yo disponer de esa cantidad. —¿Y si no heredo nada? —¿Cómo no vas á heredar? ¿No eres tú la mujer á quien más quiere en el mundo? —Para eso tendría que haber hecho testamento. —Si no ha testado, podrías tu inducirla á ello. —¿Te has vuelto loco, Eduardo? —Es posible que haya dicho una necedad, Dispénsame, esposa mía. Dió la una en un reloj cercano. —¡Margarita! —exclamó de pronto el marido. —¿Qué quieres? —Tengo que salir inmediatamente. Ve á ver ahora mismo á tu tía y házla entender que si no hace testamento quedará poco menos que en la miseria, y que todo cuanto poseo pasará á manos de esos parientes á quienes ha detestado siempre.

—No me atrevo á dar ese paso, que sería demasiado cruel para mí. —Pues no hay más remedio, hija mía, si quienes salvarme. —¡Pero eso es abominable! —Si se ha de morir, ¿qué te importa aborazar de frente la cuestión? En ti confío, exigiéndote que la hables al alma. ¡Adios! ¡Hasta después!... —Eduardo dió un beso á su mujer y salió precipitadamente á la calle.

II

Al cabo de una hora hallábase Margarita en casa de su tía. Al entrar en la habitación preguntó á la criada que le había abierto la puerta: —¿Cómo sigue la enferma? —¡Mal, muy mal! —Y andando muy despacio, dirigióse la recién llegada á la alcoba de la paciente.

—Te esperaba—dijo ésta al verla. —Acércate, porque me fatiga mucho el hablar en alta voz, ¿Me encuentras muy cambiada? —No, tía, me parece que está usted mejor que no ha de tardar en curarse. —¡Curarme! ¡No lo creas! —¡Le digo á usted que sí! —No trates de ilusionarme, porque mi muerte está muy próxima. —Esas ideas se las produce á usted la fiebre, y hay que desecharlas por completo. —¿Lo crees de veras? —Estoy segura de ello. La enferma guardó silencio, y Margarita se puso á buscar el medio de obedecer á su marido, aludiendo al testamento. —Oye, Margarita—dijo con débil voz la moribunda, apoderándose de las dos manos de su sobrina—me hablas lo mismo que el médico, y nadie me dice la verdad. Sin embargo, desearía saber... —¿Qué, tía?

—Quiero hablarte muy en serio, pues de lo que voy á decirte depende tu porvenir. Todavía no he hecho testamento, y si la muerte me sorprende antes de que haya tomado mis últimas disposiciones, no podrás heredarme. ¿Debo testar inmediatamente ó puedo esperar?

La paciente miraba con viva ansiedad á la joven, tratando de leer en el fondo de su alma. Pero, á pesar de su empeño en saber, sus ojos la contemplaban tan suplicantes, tan deseosos de obtener una esperanza segura de salvación, que Margarita sintióse dominada por un profundo sentimiento de piedad.

—Tenía derecho á arrébatarme á aquella mujer su última ilusión? Y más pálida que la moribunda, porque decretaba con su actitud su propia miseria, dijo: —Hará usted su testamento... más tarde, cuando se levante y haya recobrado la salud.

—Ya sabes que si muero sin testar—contestó la enferma—no tienes derecho á nada. ¿No crees que sería conveniente que ahora mismo llamáramos al notario? Sus ojos la seguían mirando angustiados mientras sus labios pronunciaban estas palabras: —Si crees que mi muerte es inevitable hablame con franqueza.

Margarita la escuchaba temblando. Una sola palabra le hubiera bastado para complacer á un marido y haber asegurado su propio porvenir. Pero ante la suplicante mirada de su tía, no se atrevió á pronunciarla.

En cambio murmuró: —¡Estoy segura de su salvación! —La moribunda, con el rostro radiante de alegría, exclamó sonriendo: —¡Gracias, hija mía, gracias! La enferma cerró los ojos y se quedó tranquila.

Margarita se alejó del lecho y esperó cerca de una hora sentada en una silla.

Cuando al fin resolvió acercarse á la cama vió con horror que la tía Aurelia había expirado.

Margarita se echó á llorar, y abrumada por el dolor, cayó desplomada en una butaca cercana al lecho de la difunta.

Y, al presentir la indignación de su marido, volvió á ver los ojos suplicantes de su tía, aquellos tristes ojos, reflejo del ser que deseaba vivir todavía y que su generosidad había iluminado con un rayo de esperanza y exclamó: —¡He hecho bien! ¡Estoy satisfecha de mi conducta!

DANIEL RICHE.

De Política

Comentarios al discurso del señor Maura.

Toda la prensa de la corte dedica un artículo á comentar los efectos producidos por el discurso del diputado por Mallorca señor Maura.

En las notas políticas de dicha prensa coinciden en apreciar dichos efectos. «El Herald», «El Diario Universal», «El Correo» y «El Liberal».

He aquí lo que dice este último: El ex ministro de la Gobernación, y desde ayer tarde jefe indiscutible de los conservadores, se levantó á hablar después del diputado republicano, para contestar á las insistentes é intencionadas alusiones que éste le hizo.

La expectación en la Cámara fué extraordinaria al concedérsele la palabra al señor Maura. Su discurso, que también publicamos íntegro, fué para la mayoría y para dedicar un sentido elogio al señor Silveira.

La mayoría respondió con atronadoras salvas de aplausos, que se repitieron al final de cada período del discurso. Fué un espectáculo digno de verse. Fué la proclamación de un jefe en pleno Parlamento, y la protesta más tremenda que puede hacerse contra un Gobierno.

También como el día anterior tuvo que estar de pie á la cabecera del banco el señor Villaverde, esperando que se restableciera el silencio para poder hablar. El escándalo del día anterior debió parecerle cosa agrarable al señor Villaverde, al compararlo con aquellas ovaciones al señor Maura. Pudo al fin hablar el señor Villaverde; hubiérale valido más no haber-

lo hecho. Estuvo más desdichado que nunca. Más que premio balbuciente, no pudo hacer otra cosa que elogiar el discurso del señor Maura y decir al señor Alvarez que le contestaría el ministro de la Gobernación.

Ni para defenderse de los rudos ataques del diputado republicano, ni para protestar de las tremendas acusaciones del señor Alvarez contra el régimen, tuvo palabras ni argumentos el presidente del Consejo de ministros. Como defensor de las instituciones resultó a la misma altura que como jefe de Gobierno.

Quiso hablar a continuación el señor García Alix; pero al ver cómo se despoblaban los escaños ministeriales, aplazó para hoy su intervención en el debate. Ayer nadie le quiso oír.

Los diputados de la mayoría desfilaban entre tanto por delante del señor Maura felicitándole calurosamente.

Al poco rato salió el señor Maura a los pasillos, acompañado de gran número de diputados ministeriales. En aquel momento entraba por la puerta de la calle del Florín el señor Silveira, noticioso ya por algunos amigos del discurso pronunciado por el señor Maura.

Al verse se abrazaron estrechamente, mientras los diputados ministeriales que los rodeaban prorrumperon en atronadoras vivas a Silveira y a Maura y en estruendosos aplausos.

El señor Silveira se separó del señor Maura, y empujándole suavemente hacia los diputados ministeriales, como diciéndoles «Ese es vuestro jefe, aclamadle», se salió del grupo, y momentos después abandonó el Congreso.

El acto del señor Silveira aumentó el entusiasmo de los que aplaudían al señor Maura, y las ovaciones se repitieron y los vivas al nuevo jefe atronaban la Cámara entera.

Los ministros que abandonaban el salón para dirigirse a su despacho, tuvieron que ser testigos presenciales de la proclamación del señor Maura, porque invadido el pasillo central por los diputados de la mayoría, no había manera de transitar por él.

Al fin terminaron las ovaciones, se marchó el señor Maura y los diputados, formando grandes coros, se dedicaron a comentar la ocurrencia.

Aceptada ya como hecho consumado la proclamación del señor Maura, se dedicaron los políticos a investigar los propósitos del Gobierno.

Era general la creencia de que el señor Villaverde plantearía anoche mismo la cuestión de confianza a la corona, y que en el Consejo que iban a celebrar los ministros se acordaría el planteamiento de la crisis.

—Un Gobierno que no tiene mayoría no puede continuar en el poder—se oía decir en todos los corros.

Noticias

DE LAS ISLAS

Manacor.—Esta mañana a las nueve ha sido conducido a su última morada el cadáver de la señorita Teresa Ramón.

La juventud y belleza que en vida adornaron a la finada y las simpatías que tanto ella como su familia se han hecho merecedoras en esta han, hecho que su muerte haya sido muy sentida.

Al entierro, a más de los muchos amigos particulares, han asistido todos los militares de esta. El féretro era llevado por cuatro individuos de tropa, llevando las cintas los capitanes, Sampol, Emilio Palou de Comasema y un teniente de Carabineros. Sobre el ataúd se destacaba una hermosa corona, homenaje que ha rendido a la finada la familia Canet. Presidían el duelo el Teniente Coronel de la reserva, el señor Juez y el señor Alcalde.

Descanse en paz.—F.
13 Noviembre de 1903.

DE LA CAPITAL

Por la policía fué ayer detenido una mujer sobre quien recaen vehementes sospechas de que sea la autora de haber abierto el piso segundo de la casa número 30 de la calle del Mar registrando varios muebles, no logrando empero lograr su intento de robo por haberse apercibido de ello el dueño de la casa.

Dicha mujer fué ayer puesta a disposición del señor Juez competente.

Un individuo que ayer por la mañana iba con un puchero sobre el hombro por la calle de la Portella resbaló produciéndose la dislocación del pie derecho y una fuerte contusión en la cabeza.

Fuó auxiliado por varios transeun-

tes que en un carruaje le acompañaron a su domicilio.

Sabemos que esta Audiencia ha informado favorablemente el expediente de rehabilitación del título de Marqués de La Torre, a favor de don Bernardo Truyols.

Ayer tarde se permitió informado el expediente al ministerio de Gracia y Justicia.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en las Secretarías de San Juan, Porreras y Selva los respectivos repartimientos de la contribución para el año 1904.

Nos dicen del caserío de Génova que en el día de ayer fueron muertos dos perros en los que se dispueste el instinto carnívoro, causando numerosas bajas en los ganados que pastaban en las inmediaciones de dicho caserío.

En el vapor de Valencia llegó ayer nuestro amigo don Fernando Estades que acaba de obtener el título de Licenciado en derecho en la Universidad de Valencia.

En el mismo vapor llegó la compañía de verso, que tiene que actuar en el Teatro Lírico.

Debiendo adquirirse para las atenciones del Hospital Militar de esta plaza, los artículos que más abajo se detallan se ha señalado el día 25 del actual para que las personas que quieran interesarse en algunos de los servicios puedan presentar en dicho establecimiento sus proposiciones.

Artículos que se citan: Aceite mineral, id. vegetal, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, café, garbanzos, huevos, leche de cabra, manteca, pasta, patatas, tocino y vino.

En el corral común de la villa de Campanet, se halla detenida una oveja que fué encontrada en la vía pública.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Manacor se halla expuesta al público a efectos de reclamación la matrícula industrial y de comercio de aquella villa para el próximo año 1904.

Los Alcaldes de los Ayuntamientos de Inca e Ibiza han remitido a este Gobierno de provincia los extractos de los acuerdos tomados por aquel Ayuntamiento durante el mes de Octubre último.

Se nos suplica que llamemos la atención al señor Alcalde acerca del olor pestilente y mal sano que exhalan las dos cloacas que existen en la calle del Teatro.

Sería conveniente que el señor Alcalde diera las órdenes oportunas para que se procediera a su limpieza y desinfección.

Ayer por la mañana un sujeto que estaba descargando una aportadera de aceitunas en la plaza del Mercado tuvo la desgracia de magullarse los dedos pugar e índice de la mano izquierda.

Inmediatamente fué auxiliado por un individuo de la guardia municipal que le acompañó a la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado.

Por la fuerza de Carabineros fueron apresados ayer por la mañana en el caserío de la Soledad treinta bultos de tabaco de contrabando.

Dicho tabaco ingresó ayer mismo en el depósito de la Tabacalera.

Ha fallecido repentinamente en Lluchmayor doña Magdalena Sastre (a) Bronsa, tan conocida en los centros curia es por los numerosos litigios que sostuvo durante su vida, en los cuales invirtió la mayor parte de su fortuna, dando lugar a una visita de inspección a los juzgados de esta ciudad por un Magistrado del Supremo Tribunal de Justicia.

Que en paz descanse.

Entre el pasaje salido ayer para Barcelona, en el vapor *Bellver*, figuraban don Juan Palet, don Rafael del Pino Ordinas, don Jaime Bonastre y el maquinista don Pablo Oliver y Torres.

Para el consumo de Barcelona fueron embarcados ayer 476 cerdos cebados.

Cuestiones municipales

Para mañana a las doce y doce y media se hallan convocadas las comisiones de Beneficencia y Sanidad y Festejos respectivamente.

Esta última se ocupará del asunto relativo a gratificaciones a los empleados.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras en el ensanche don Bartolomé Castañer, del de Beneficencia y Sanidad don Antonio Villalonga y del de obras en el interior de Palma don Guillermo Serra.

Bajo la presidencia del señor Font y Monteros y con asistencia de los señores Martorell y Mateu se reunió ayer la Comisión de Obras tomando los siguientes acuerdos:

Proponer que se adjudique definitivamente a favor de don Francisco Roselló, la subasta para la moneda de la acéquia de la calle de la Paz y otras.

Conceder varios permisos para obras particulares.

Aprobar varias cuentas por servicios municipales de su competencia.

Además dicha Comisión se ocupó nuevamente de la instancia que en el mes de Junio último elevaron varios vecinos de la Calle de Vallori en la que solicitaban la construcción de una alcantarilla pública y el empedrado de dicha calle, comprometiéndose a contribuir con una cantidad a la realización de dichas obras, cuya instancia fué aprobada por el Ayuntamiento acordando aplazar las obras hasta pasada la época de los calores.

En vista de ello la Comisión acordó ordenar al Arquitecto Municipal que proceda a formar el proyecto y presupuesto de la misma.

Mañana lunes debe reunirse en segunda convocatoria la Junta Municipal, para proceder a la aprobación del presupuesto ordinario y del especial Ensanche para el año 1904.

Un parricidio

La noticia

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que en la villa de Lluchmayor había sido asesinada por un hijo suyo una mujer vecina de aquella villa, llamada Francisca Ginart, de unos cincuenta y seis años de edad.

Algunas horas después y cuando nos disponíamos a confirmar dicha noticia, nos enteramos de que el autor había sido detenido por un guardia municipal y conducido al depósito de Capuchinos.

Antecedentes

Antes de dar cuenta del sangriento suceso que mejor de calificación de un crimen merece el de una tremenda desgracia, creemos oportuno dar a conocer algunos antecedentes.

Se trata de una familia honradísima y apreciada en el pueblo de Lluchmayor compuesta de los consortes Bartolomé Pericás y Francisca Ginart y sus dos hijos Tomás y Juan, que habitaban el predio denominado «Ses cases noves» situado a unos dos kilómetros del pueblo.

Hace cosa de un año que dichos consortes observaron que el primero de los citados hijos tenía algo trastornadas las facultades mentales que les obligó a tomar la determinación de llevarlo al Manicomio Provincial; pero una vez en este punto la madre no cesó hasta que hubo logrado sacar de nuevo a su hijo de dicho establecimiento llevándose de nuevo a su casa.

Desde entonces la madre dedicaba la mayor parte de las horas del día al cuidado de su hijo, teniendo con él alguna que otra disputa por impedirle la madre que fuera al pueblo.

Se supone que alguna disputa de este género, debió exaltar a aquél, dando lugar al triste suceso.

El hecho

De las noticias que pudimos adquirir en una conversación que tuvimos con un sobrino de la interfecta, resulta, según se decía por el pueblo, que el hecho debió ocurrir a cosa de las tres y media de la tarde en el citado predio en un momento en que se hallaban solos en la casa la interfecta y el agresor, pues su marido se hallaba en el bosque apacentando sus ganados y el otro hijo con un criado de labranza se hallaban ocupados en las faenas de la siembra algo lejos del sitio donde se desarrolló la sangrienta escena.

Al llegar su hijo Juan a su casa y después de llamar repetidas veces sin que nadie le contestase, entró en la habitación de su madre, encontrando su cadáver tendido al suelo en medio de una gran charca de sangre y a corta distancia de éste una hachuela (dextra) con manchas de sangre.

Ante tan horroroso cuadro dió algunos gritos de dolor a los que acudieron a la referida habitación los mozos de labranza.

Inmediatamente buscaron al agresor, resultando inútiles sus pesquisas.

Pasados los primeros momentos se resolvió dar conocimiento del hecho a las autoridades, como así lo hicieron,

El Juez municipal

Tan luego como esta autoridad tuvo conocimiento del hecho, se dirigió al punto de la ocurrencia acompañado del Secretario, el médico titular y varias parejas de la guardia civil.

Una vez ante el cadáver empezó la instrucción de las primeras diligencias ordenando al médico que lo reconociera, siendo difícil apreciar de momento la importancia de las heridas pues tenía la cabeza completamente mutilada.

En su vista ordenó el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio, a su disposición, continuando las diligencias y tomando declaración a diversas personas.

La guardia civil empezó también las averiguaciones para detener al autor, resultando inútiles sus pesquisas pues éste una vez consumado el delito tomó precipitada fuga dirigiéndose a esta ciudad.

Detención del autor

Serían poco más ó menos las once y media de la mañana de ayer cuando dos vecinos de Lluchmayor llegados a Palma a cosa de los ocho encontraron al Tomás Pericás en la calle del Sindicato al que siguieron con intención de denunciarle a la primera autoridad que encontraran a su paso, como efectivamente lo hicieron al llegar a la plaza de Cort, donde encontraron a un individuo de la guardia municipal.

Este detenido al citado sujeto conduciéndolo al Cuartelillo donde acudieron a los pocos momentos el Comandante de la guardia municipal señor Pascual y el jefe de policía señor Aparici.

Ambos interrogaron al citado sujeto, quien negó rotundamente el autor del hecho.

En su vista lo trasladaron al depósito de Capuchinos donde fué sometido a un nuevo interrogatorio declarando que salió de su casa a las tres y media dirigiéndose al punto denominado «sa pieta» a buscar bellotas y que al volver a su casa a cosa de las cinco oyó gritos y huyó aterrorizado, viniendo a Palma por senderos a fin de no encontrar a nadie, pues todos los vecinos de Lluchmayor desean su ruina.

Los señores Pascual y Aparici pusieron el hecho en conocimiento del señor Juez.

Más tarde enterado también del hecho el Fiscal de esta Audiencia Don Monserrate García se trasladó al Juzgado, ordenando que los referidos señores Pascual y Aparici condujeran al detenido a Lluchmayor, a cuyo punto se dirigieron también a las tres de la tarde el Don Monserrate García, el Juez accidental señor Buzá y el escribano señor Tomás.

Del Ejército

Recompensas.—Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, al primer teniente Infantería don Juan Payervas Fiol.

Destinos.—El coronel de Artillería don Gabriel Vidal Rubí, ha sido destinado al parque de artillería de San Sebastián como director y comandante de artillería de la plaza.

Comisión Provincial

Ultima sesión

Presidió el señor Barceló, asistiendo los señores Vicens y Aguiló, tomando los siguientes acuerdos después de aprobar el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Felanitx, respectivas al año económico de 1898 a 99.

En vista de una instancia presentada por don Andrés Ferrer Poció, depositario y recaudador que fué del Ayuntamiento de Montuiri solicitando le sea reintegrada la suma de 53973 pesetas que tiene anticipadas por obligaciones de aquella corporación, se acordó manifestar al señor Gobernador que para proponer la resolución que proceda juzga indispensable se cumplan varios trámites que se indican.

Se acordó señalar los días y horas en que han de celebrarse las subastas para el suministro de los artículos alimenticios al Hospital, a la Casa de Misericordia, y a la Inclusa provincial en la forma siguiente:

Cerdos cebados en vivo, el día 28 del corriente a las 12.

Garbanzos de Mazagán, el día 14 del próximo Diciembre a las 12.

Aceite, el mismo día a las 13 y 10 minutos.

Judías blancas, el día 15 de dicho mes a las 12.

Pasta para sopa, el mismo día a las 12 y 35 minutos.

Jabón duro, el mismo día a las 13 y 10 minutos.

Jabón blando, el 15 de Diciembre a las 12.

Patatas, el mismo día, a las 12:35.

Vino común, el mismo día a las 13 y 10 minutos.

Carne, el 17 de dicho mes a las 12.

Pan de 1.ª, el 18 siguiente a las 12.

Pan de 2.ª, el mismo día a las 12 y 35 minutos.

Y pan de 3.ª, el mismo día a las 13:10.

También se acordó señalar el día 17 de Diciembre a las 12 y 35 minutos para que tenga efecto la subasta para el suministro de pan y rancho a los presos de la cárcel de Audiencia.

Se acordó encargar al Arquitecto de provincia la reforma del trazado del camino vecinal de la Figuera en la forma acordada por el Ayuntamiento de Sóller.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Septiembre último.

Se enteró la Comisión de los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos provinciales de Beneficencia; y de un oficio del Arquitecto de provincia participando que quedan terminadas las obras de traslación del tubo aspirante de la bomba del Palacio provincial y la limpieza de los tubos de conducción de humos del calorífero del mismo.

Se acordó remitir al director del Hospital el auto dictado por el señor Juez de primera instancia con motivo de haberse terminado el expediente sobre recusación definitiva de un demente.

Se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Tráfico Marítimo

Esta semana el movimiento comercial en este puerto ha sido más importante que en la semana anterior.

Entraron catorce vapores importadores de unas 1600 toneladas de mercancías importadas de Barcelona, Valencia, Mahón, Marsella, Argel, Newcastle y Cardiff por los vapores de la Ideña, Mahónés, Bastias, el alemán «Norma» y el inglés «Valencia», consistente en harinas, salvados, cueros, patatas, arroz, carbón mineral y otros efectos.

Además entraron la polacra golta Lareño procedente de Valencia con cargamento de arroz y otras mercancías y varios faluchos costaneros con cargamento de yeso, cemento y madera de pino.

La exportación ha consistido en unas 1200 toneladas de diferentes mercancías embarcadas para la Península por los vapores de la Ideña, y para Marsella y Argel por los vapores Bastias y Lutie.

Además han sido embarcadas unas 500 toneladas de diferentes mercancías por las balandras «Alerta» y «Joven Antonio» y en los paleobotes «María de los Angeles, San Miguel, Virgen del Mar» y el laúd «San Antonio», salidos para Alicante, Barcelona, Ibiza Cartagena, Ceuta, y Sóller respectivamente.

La exportación a Londres y Marsella del almendron e higos pasas, va de cada día en decadencia, debido a las grandes cantidades que desde hacía algunos meses eran exportadas.

Notas del mar

En la mañana de ayer entraron en este puerto los vapores «Balear» procedente de Valencia e Ibiza el inglés «Valencia» con cargamento de carbón mineral procedente de Cardiff, y el francés «Bastias» procedente de Argel con algunos pasajeros y carga.

—El lunes tendrán lugar en esta Comandancia de Marina exámenes de patronos de pesca.

—Para Marsella salió ayer tarde el vapor francés «Bastias» con algunos pasajeros y carga.

En esta Comandancia de Marina se han recibido los pases a la reserva de los individuos inscritos Pedro Tomás Bosch, Antonio Roca Más, José Bosch Vicens, José Alemany Simó, Juan García Vich Guillermo Planas, Gabriel Fuster Sureda.

Bartolomé Lloreus Bestard, José Bosch Palmer Rafael Pol Ramis, Miguel Bil Bil, Carlos Roig Galmés y Manuel Ibarra Bosch.

—De Marsella llegó ayer por la mañana, el vapor «Lutie» conduciendo algunos pasajeros y carga.

—El vapor «Bellver» zarpó anoche a las seis y media para Barceloneta.

después de haber embarcado algunas pasajeros y carga.
—Es esperado procedente de Barcelona, la polacra geleta «Joven Luisa» de esta matrícula.
—Se halla practicando un crucero por la costa el vaporcito «Salvador» de la Compañía Arrendataria.
—Uno de estos días bajará del astillero del Mollet, el vaporcito «Cabrera» que le están practicando una ligera reparación.

Cultos

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas.
Continúan en San Miguel, al Sagrado Corazón de Jesús.
Exposición a las seis, a las siete y media misa de comunión general con pláticas. A las diez Tercia, Misa mayor con orquesta y dirá el sermón el P. Carceller, S. J. Por la tarde los actos de coro y al anochecer rosario, sermón y procesión de reserva.
A las ocho adoración nocturna, en la misma iglesia.
Empiezan Cuarenta Horas en Santa Cruz dedicadas a Santa Gertrudis. A las seis exposición de S. D. M. A las diez, Horas y misa mayor con sermón. En el oratorio del Cementerio. Fiesta al Santo Cristo. A las 8 y media de la tarde y después de rezado el santísimo rosario, habrá sermón que predicará el P. Miguel Rosselló de los S. C. C. Acto seguido el ejercicio de las cinco llagas, terminando con un responso en sufragio de todos los difuntos.
Visita a la Corte de María.
A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.
Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas.
Continúan en Santa Cruz dedicadas a Santa Gertrudis. Exposición a las seis; a las diez, Horas y Misa cantada. Por la tarde actos de coro y reserva del Santísimo.
Visita a la corte de María.
A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.
Santoral.
Hoy.—Santa Gertrudis la Mgsna virgen y S. Eugenio arzobispo y martir.
Mañana.—Santa Lucía de Nardi, santa Irés de Asia, vírgenes y san Edmundo arzobispo y confesor.

Sociedades y Corporaciones

Agrícola industrial Balear
En las oficinas de esta Sociedad, Conquistador, 7, y hasta el 8 de Noviembre, se admiten proposiciones para la venta de la caña de la Albufera de Alcudia.
En dicho día serán adjudicadas al mejor postor.
Se vende una partida de cebollas, proposiciones, en las oficinas de la Sociedad—Conquistador, 7.
Gremio de Carintería
Los sindicatos y clasificadores de dicho gremio participan a sus agremiados que las listas del reparto de contribución estarán de manifiesto en el local de la Sociedad, Constitución, 48, 1º los días, 16, 17 y 18 de siete a nueve de la noche.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola	100 00
Crédito Balear	99 00
Sellinera Española	155 00
Bonos Municipales	41 00
Obligaciones al 6 por 100	103 00
Obligaciones al 5 por 100	100 25
Islañes	56 25
Obligaciones de la Islaña	102 00
Ferro-carriles de Mallorca	48 00
Alumbrado por Gas	77 50
La Económica	12 00
VALORES PUBLICOS	
Madrid 14	
4 p. S. interior	77 15
Amortizable al 6 p. S.	97 45
Carpetas	00 00
Banco de España	478 50
Tabacos	443 00
Francés	34 20
Libras	00 00
Barcelona 14	
4 p. S. interior perpetuo	77 22
Amortizable	00 00
Nortas	58 80
Alicantes	96 40
Orenses	00 00
Francés	00 00

APRENDIZ DE FARMACIA
Se necesita uno. Informarán: Centro de Anuncios.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El proceso de los Humbert

Madrid 14 a las 9'15
París.—Después de una larga y empeñada discusión, fué aprobada una proposición por 306 votos contra 203 en lo que se pedía el nombramiento de una Comisión para que proceda a un detenido exámen del proceso seguido sobre estafa contra la familia Humbert, para que dicha comisión depure las complicidades que puedan existir entre determinados políticos y dicha familia, toda vez que la opinión pública sospecha puedan aparecer responsabilidades contra determinadas personalidades.
El Gobierno hizo esfuerzos para que no fuese aprobada dicha proposición, no pudiendo conseguirlo, por cuyo motivo le contrarió en extremo aquella votación.

Moret-Obreros sin trabajo

Madrid 14 a las 10
Gana partido la candidatura del Sr. Moret para jefe del partido liberal.
En Valladolid hay muchos obreros en huelga forzosa, por falta de trabajo.
Las autoridades arbitran recursos para darles ocupación.

Somatenes. Peste bubónica y fiebre amarilla.

Madrid 14 a las 10
El comercio de Bilbao ha pedido al gobierno, permiso para armar los somatenes en previsión de otros trastornos.
En Rio Janeiro sigue causando estragos la peste bubónica.
En el estado de Texas la fiebre amarilla causa muchas víctimas.

En el Senado

Madrid 14 a las 10'30
Bajo la presidencia del general Azcárraga se abre la sesión de la alta Cámara, leyéndose el acta de la anterior, que es aprobada.
El senador Sr. conde de Casavalencia reproduce su ruego sobre las obras literarias que se imprimen en la América latina.
Otros senadores dirigen algunas preguntas y ruegos, entrando después en la orden del día con la discusión de los presupuestos.
El señor Navarro Reverter recoge las alusiones que se le han dirigido y dice que la discusión de los presupuestos no es cuestión de partido, sino cuestión nacional que afecta a todos en general.
Cree además que es de inmediata necesidad el arreglo de la deuda señalando el patriotismo de España después de los terribles desastres de nuestra guerra con los americanos.

La huelga de Riotinto

Madrid 14 a las 16
Un telegrama oficial de Huelva dice que hoy llegarán a Riotinto cien guardias civiles más, con objeto de garantizar el orden.
El número de huelguistas va en aumento de cada día.
Hasta ahora la acción de los huelguistas se ha reducido a practicar coacciones.

Dimisión del alcalde de Valencia.

Madrid 14 a las 16
Valencia.—El alcalde de esta población ha enviado al ministro de Gobernación la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.
Relaciónase esta actitud de la autoridad valenciana con los sucesos desarrollados con motivo de las elecciones.
Mencheta

Últimas noticias

Teatros

Lírico

Anoche, la función inaugural llamaba la atención del público bajo dos puntos de vista: apreciar la importancia de la compañía y conocer la producción de los Quinteros, «Pepita Reyes».
Respecto a la compañía es peligroso hablar de ella de un modo definitivo, tanto si se prodigan elogios, como si se lanzan censuras. En noches sucesivas podrán apreciarse las condiciones artísticas de la compañía que dirige el señor Balmaña. La primera impresión, la que nos causó anoche es que es inferior a las que acostumbramos a aplaudir anualmente. Recordando a la Tubau, la Cobeñas, la Moreno, a García Ortega, a Sanchez de León, a Balaguer, la comparación resalta poco ventajosa para los artistas del Lírico, y sin embargo, sobre el público existe, la influencia de dichas compañías porque cada año ha venido recibiendo, y la costumbre ha engendrado en el espectador un nivel artístico del que difícilmente puede descender a no ser a regañadientes y haciendo muchas concesiones.
A este estado del público fué debido, a nuestro entender, el que anoche en la sala no se manifestase, el unánime aplauso. Puede que en noches sucesivas se logre que la cortina se levante para tributar honores. Así lo deseamos.
De la obra, de «Pepita Reyes» diremos que si bien denota la mano de los discretos y originales autores, no atrae tanto como otras producciones suyas. Tiene momentos en que languidece; la atención se escapa por falta de interés que la concentre. Los tipos, no obstante son copia de la realidad, viven y se mueven con la soltura de la vida; hay rasgos bien observados y golpes y salidas de efecto indiscutible, aderezado por la gracia chispeante de los hermanos Quinteros.
El señor Balmaña y la señorita Pardo recibieron muestras de aprobación. El público; numeroso en las gradas, y las butacas bastante concurridas.

Asistencia Palmesana

Cuando una compañía recibe de continuo los favores del público, que la distingue y la aplaude, ha de trabajar todo lo posible para recompensar tal distinción.
José Ribas, bajo cuya dirección funciona la compañía de zarzuela de la Asistencia Palmesana, lo ha comprendido así y no deja en paz a sus artistas ni a él mismo, ensayando diariamente para poder ofrecer al público, cada domingo, una obra nueva.
Obrando de este modo ha sido como se ha conquistado a un público especial, público que solo desea lleguen los domingos para ir a disfrutar unas cuantas horas del espectáculo teatral, que con una constancia infatigable renueva la compañía Ribas.
Para esta noche ofrece un programa agradable con una obra nueva en el teatro Asistencia. Heo aquí: «El Puñal de Rosas», «El Cuña de Rosa» y «La Marcha de Cadiz».

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Congreso

Madrid 14 a las 15'30
> > 15'45
> > 16'10
> > 16'20
> > 17'15
> > 17'20
> > 17'25
> > 17'30
> > 17'35

Abierta la sesión bajo la presidencia del señor Romero Robledo y aprobada el acta de la anterior el señor Alvear solicita se traigan a la Cámara varios datos referentes a las causas instruidas con motivo de los sucesos ocurridos en Santander y pide además una relación detallada

de las sociedades de resistencia; de republicanos y de libertarios existentes en la actualidad.
El ministro de la Gobernación, señor García Alix, ofrece llevar a la Cámara los datos y que no perjudiquen el secreto del sumario la relación que se ha servido pedir el señor Alvear.
El señor Moraita pregunta al ministro de la Gobernación que razones han servido de fundamento legal para prohibir una manifestación republicana que la ley autoriza.
El señor García Alix contesta diciendo que no es posible a cada momento interrumpir, con manifestaciones el libre tránsito en la vía pública, que debe estar siempre expedita para el transeúnte a lo cual tiene indiscutible derecho.
En vista de la contestación del ministro, el señor Moraita esplana una interpelación en el acto. Empieza demostrando la legalidad de aquella manifestación pacífica y por tanto amparada por la ley y que nunca pudo impedirse.
Añade que no puede menos de atribuir la suspensión de aquel acto mas que al miedo del Gobierno que e mantiene en constante alarma.
Recuerda después que los silvelistas organizaron una manifestación ante los ataques del Marqués da Cabriñana y que en caso de continuar el actual Gobierno en sus desatinos é intemperancia, vendrá una protesta general y enérgica.
(Voces en la mayoría: Pronto, pronto.)
El señor Moraita alude a la manifestación de Santander que se organizaba para repelar la agresión de los Jesuitas.
(Protestas en la mayoría.)
El señor Menendez Pallarés, explana después su interpelación referente a las últimas elecciones de Valencia, censurando la conducta del gobernador, citando abusos cometidos durante la emisión del sufragio.
El señor García Alix le contesta, defendiendo la conducta del gobernador y censurando, aunque de un modo indirecto, al calde de Valencia que toleró la mistificación de las actas en cuyas operaciones electorales no interviene ni puede tampoco intervenir el gobernador; termina rebatiendo uno por uno los cargos formulados por el señor Menéndez Pallarés.
La Cámara se reúne después en secciones.
Después de las secciones, el señor Suarez Inclan ha combatido el capítulo primero de los presupuestos de Guerra.
Le ha contestado el señor Martín Sanches, refutando uno por uno los argumentos de aquel.
El segundo turno lo ocupó el señor Moret, coincidiendo con el señor Salmerón.
Ha aludido algunas frases pronunciadas por el señor Silvela, insinuando el compromiso contraído.
Recoje los ataques que el señor Salmerón dirigió contra el actual régimen, añadiendo que de ello los únicos culpables son los políticos.
Se ha ocupado con detalles de la organización del ejército.
En brillantes párrafos se ha mostrado conforme con el señor Villaverde, de reservar recursos para aplicarlos con oportunidad.
El señor Villaverde, recogiendo las alusiones relativas a si el Gobierno se ocupa de la política

internacional, ha declarado que no olvi a dicho asunto, pero que el estado actual del mismo, no permite llevarlo al parlamento.
Ha anunciado que el lunes contestará al debate promovido por el señor Melquiades Alvarez.
(Aplausos.)
El señor Canalejas interviene también en la discusión del presupuesto de Guerra, consumiendo el tercer turno.
En su discurso, dice que le embarga la duda de que el Gobierno pueda llevar a la práctica el proyecto para implantación del servicio obligatorio y la realización de otros proyectos anunciados, todos ellos de suma importancia, pues entiendo que con los actos realizados hasta ahora no ha hecho mas que favorecer a los republicanos.
Se ha declarado partidario de que se pacte una inteligencia con Francia, censurando al señor Salmerón porque no la desea.
Ha anunciado que votará contra los presupuestos de Guerra y Marina.
Al terminar ha censurado la animosidad del Gobierno contra las minorías.
El señor Villaverde ha negado dicha afirmación, añadiendo que el Gobierno ha respetado siempre los pareceres de la oposición.
El señor Salmerón ha aplazado para otra ocasión, intervenir en el debate.
El señor Moret ha pedido al Gobierno que pacte alianzas con Francia é Inglaterra.
El señor. Suarez Inclan ha preguntado si era cierta la noticia de que se ha prohibido a los militares poder votar en la asamblea liberal.
El señor Martitegui ha contestado que la prohibición se refiere a los ex senadores y ex diputados.
Y se levantó la sesión.

Descarrilamiento - Sin desgracias.

Madrid 14 a las 17'45

Bilbao.—Antes de llegar a esta ciudad el tren correo han descarrilado sus dos máquinas y cinco vagones en el puente de Ollargan.
No han ocurrido desgracias personales, habiendo traspasado a otro tren los pasajeros.
Mencheta

Espectáculos

TEATRO LIRICO

Función para hoy.—Los Galeotes.
A las 8 y media.

TEATRO ASISTENCIA PALMESANA

Función para hoy.—El puñal de rosas, El cuña de Rosa y La marcha de Cadiz.
A las ocho.

Gran suerte de ganar en poco gasto
No faltaremos, en llamar la atención de nuestros lectores hacia el sorteo que principiará en breve, de la 325.ª Lotería de Hamburgo.
Los billetes de esta Lotería pueden adquirirse en la conocida casa bancaria de José Dammann, de Hamburgo. Esta casa tuvo ocasión de pagar ya 6 veces—de las que algunas en España—el premio mayor a sus parroquianos, no habiendo estado ninguna otra casa en el caso de pagar tan a menudo el premio principal a sus clientes.
Vale, pues, la pena de probar fortuna en la casa bancaria de José Dammann, de Hamburgo.
No puede ser calvo el que use la Logión Capilar Antiséptica del Doctor Stakanowitch de Moscou.
Como remedio para combatir la dispepsia en su principio, antes que llegue a ser un mal incurable, no hay otro tan eficaz como las Píldoras de Vida del doctor Ross.

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

El señor Maura: No he comprendido nunca por qué se anunciaba como un éxito, al menos como un propósito de alguien, hacerme romper a mí un silencio que jamás me propuse guardar. He estimado, acaso con error, pero he estimado sinceramente, que hasta este instante no necesitaba molestarme con mi palabra; pero siempre estuve pronto para responder a un requerimiento como el hecho por el señor Alvarez, y para hablar con la sinceridad que su señoría desea, con la que incumbe a mi deber; lo cual no me conduce a donde su señoría quería llevarme; porque, señor Alvarez, su señoría hoy ha olvidado muchas cosas, y la primera que ha olvidado es la diferencia de posiciones entre su señoría y yo y los deberes respectivos. Hace su señoría la crítica de la política del Gobierno y me llama a mí a discutir con su señoría sobre la política del Gobierno. ¿Y para qué me llama? ¿Para que defienda al Gobierno? ¿Es que el Gobierno necesita que yo lo defienda? ¿No ha sido normal que nadie sino los propios ministros den a las Cortes razón de su conducta? ¿Me llama para que yo le censure? ¿De dónde saca el señor Alvarez que yo tenga misión de censurar al Gobierno? ¿Pues no me ve votar todos los días? Pues qué, ¿no ha presenciado aquí las votaciones secretas, las votaciones nominales, nuestra asistancia constante para que haya número y para que siempre resulte suficiente mayoría? ¿Ha visto su señoría que jamás hayan faltado a las deliberaciones mis amigos, ni que se haya mostrado la menor vacilación en el apoyo al Gobierno?

No; mi actitud estaba en el silencio perfectamente definida y esa mantengo; apoyo al Gobierno resueltamente; sin que haya vacilado un solo instante en ese apoyo, sin que haya el menor derecho para discutirlo. Ahora, lo que no admite, señor Alvarez, es que se pueda trasladar a la discusión con un diputado de la mayoría el examen de la política de un Gobierno, porque el señor Alvarez no pretenderá que se confundan el deber que cumple y el derecho que ejercita su señoría, fiscalizando desde una minoría la política del Gobierno, con los otros deberes que tiene un diputado de la mayoría, para quien el problema es totalmente diverso; porque la obra de su señoría es una obra de crítica, es una obra individual es una obra negativa, para la cual no necesitamos preguntar a su señoría qué vínculos le ligan con los correligionarios suyos que andan a tiros en Valencia, ni con los socialistas, ni con los anarquistas, ni con los incendiarios, ni con toda esa gama tumultuaria, hasta inquirir bien si forman todos una pila.

Habia su señoría con su sola razón, con su sola voz, ejerciendo íntegra por sí solo la fiscalización parlamentaria; mientras que quien pertenece a una mayoría ha de tener presente la complejidad de la política, el estado total de la política, la situación de la mayoría, la de las oposiciones mismas, considerando formulado su problema de conducta en este dilema: apoyar o retirar su apoyo al Gobierno.

Cuando su señoría quiera discutir mis propios actos, cuando quiera conocer mis personales opiniones, a las órdenes de su señoría estaré, lo estoy siempre, además, con el gusto extraordinario de debatir con quien posee la elocuencia y la discreción de su señoría; como también me lo mandaría el deber, cualquiera que fuera el diputado que a él me invitara; pero entonces discutiremos de todo menos de los actos del Gobierno; porque en la dinámica parlamentaria la fiscalización de las oposiciones se ejercita contra el banco azul. (Muy bien, muy bien.)

Voy a limitarme, pues, estrictamente a responder a las alusiones de que he sido objeto en el discurso del señor Alvarez. Su señoría ha hablado de la crisis y la crisis fué explicada por el señor Silvela; yo no tengo que hacer sino suscribir el discurso del señor Silvela, del cual ha hecho hoy su señoría una interpretación equivocada, sin duda por la parcialidad apasionada que no puede menos de poner su señoría en el examen de las palabras del señor Silvela. El señor Silvela dijo con una gran claridad y con nobilísima sinceridad, que a nosotros nos impresionó, aunque estamos bien habituados a la sinceridad del señor Silvela, que es la primera cualidad de un hombre público; dijo cuáles eran los dos motivos determinantes, no sólo de la crisis, sino de su retirada.

Dijo el Sr. Silvela que aquel instrumento de gobierno que se formó en Diciembre del año pasado en nuestra

política, se había deshecho en sus manos. Eso es evidente, y con decir esto he terciado ya en ese otro pleito que trae mi particular amigo el Sr. Nocedal con el presidente del Consejo, sobre si está rota ó no la conjunción. No es un secreto, Sr. Nocedal, ni hay por qué preguntarlo. ¿Qué pregunta su señoría? ¿Si subsiste aquel Gobierno de Diciembre de 1902? Pues si es eso lo que pregunta, yo le doy a su señoría la noticia de que aquel Gobierno no existe. En el banco azul, no está ninguno de aquellos ministros. (Risas.) El señor Nocedal: (Lo que preguntaba era si vivía y alentaba la mayoría.) A eso ha contestado el señor presidente del Consejo de ministros cuantas veces se le ha preguntado con una firmeza y una verdad incontestables; aunque en realidad no necesitaba contestar; con enseñar un número del Diario de Sesiones tenía bastante, a saber; que a este Gobierno prestan su apoyo y sus votos todos los elementos que apoyaban al anterior, y algunos más. (Muy bien.) Eso es evidente.

El señor Alvarez, con la habilidad que en todas las partes de su discurso ha sido notoria, insinuó el aserto, que no se ha atrevido a hacer categórico, de que el día de la crisis de Marzo yo en alguna estancia del real Palacio había hablado de la crisis misma con el señor Villaverde.

Dígole a su señoría que con el señor Villaverde no he hablado ni una sola sílaba sobre la crisis de Marzo, y he contestado.

El señor Alvarez, haciéndose cargo de las explicaciones dadas por el señor Silvela, ha dicho algunas cosas, en las cuales tengo yo una gran parte de conformidad con su señoría; pero importa que nos pongamos, quizás de acuerdo, y, en todo caso, cada cual en su punto. El señor Silvela dijo que justamente con la inutilización de aquel Gobierno, con la disolución de aquel Gobierno, que se había formado a sabiendas de que era indispensable su unidad para realizar aquella política, siendo base esencial de su vida la permanencia en integridad para realizar aquella política, juntamente con eso, le habría decidido a retirarse de la jefatura del partido conservador y de la política activa, la falta de apoyo de la opinión pública, la apatía de numerosas clases sociales, la falta de asistencia de aquellos elementos que vivían alejados de la política por completo y con cuya cooperación habíamos declarado cien veces que era indispensable contar, y el señor Alvarez decía que el Silvela en eso fué injusto con el país. Vamos a dilucidar un poco este extremo.

Yo he sido compañero del señor Silvela y compartido las impresiones que nos causó la actitud de las clases sociales en las elecciones de Abril; he apurado con él la amargura, y estoy en singular aptitud para sondar la herida de aquel desengaño, porque nosotros creíamos haber dado un ejemplo, creíamos haber dado muestras inequívocas de que no nos ocupábamos de nuestros personales intereses, que no escatimábamos nuestros sacrificios, y pedíamos a nuestros conciudadanos cosa muchomenor que una milésima parte de nuestro esfuerzo en pro del común interés patrio. El ejemplo no fué secundado. Tuvimos el dolor de no lograr que ni aun en importantes ciudades, en centros de cultura, no subyugados por el caciquismo, decidieran a presentar sus candidaturas personas que debían representar ideas que evidentemente reunían en esas poblaciones unamasa inmensa de adhesiones y una masa preponderante de opinión y de fuerza social. Vuelvo a decirle; yo estoy en condiciones excepcionales para apreciar la hondura de la herida, la gravedad del daño en el ánimo del señor Silvela.

No saqué, sin embargo, de aquel desengaño iguales conclusiones, y la diferencia entre el señor Silvela y yo consiste en que el señor Silvela me parece demasiado benévolo con las oligarquías políticas que han gobernado este país.

Para mí este estado de la opinión pública, que es tan execrable y funesto como quiera decir quien más lo execre y vitupere, no es sino el acto de acusación contra los jefes, los directores y los corifeos de los partidos políticos en el siglo pasado. (Muy bien muy bien.)

Porque aquí se ha estado viviendo en una perpetua farsa, levantando esperanzas y marchitándolas con desengaños; viéndose, por ejemplo, a los que más hablaban de democracia y parecían a punto de congestión cuan-

do ensalzaban los derechos del hombre y las libertades políticas, rivalizar en las impurezas electorales, en las tropelías de la arbitrariedad, en los bajos resortes del poder, en el menosprecio del derecho, en entenderse desde la oposición con los Gobiernos y prodigar los escándalos que ellos creían sin duda que no conocían los pueblos, porque les encubría la complicidad de cuatro periódicos. (Grandes y prolongados aplausos en la mayoría.)

Después de medio siglo de esos orígenes permanentes de disgregación moral, de hastío y desencanto, es muy poco lo que podía lograrse en tres meses de intentos, que no fueron más que intentos, de enmienda; no pudieron ser más los de nuestro breve ministerio. Nosotros nos movíamos en un ambiente y hablamos de operar sobre una realidad histórica que no dependía de nuestra voluntad; nosotros teníamos que continuar la vida del país y no podíamos improvisar las mudanzas que deseábamos. No había en nosotros efectivo y cabal sino el propósito; el comienzo del acto necesario para que no se dudara de nuestras intenciones; un comienzo de nueva conducta que apenas se pudo realizar. Y eso no basta, no debía bastar; necesitábase más larga perseverancia en la austeridad para sacar a un pueblo del estado de atonía, de decaimiento, de desvío y aversión que yo desde aquellos bancos, desde el banco azul y desde todas partes, porque no pienso donde quiera sino de un solo modo, proclamé mil veces como el mal fundamental de la política española y como el peligro más grave para el porvenir de mi patria. (Muy bien, muy bien.)

No puedo creer que el ensayo se haya concluido, y no tengo motivos para desesperar de los éxitos. Yo por el contrario, hallo motivos para tener fe ferviente en el resultado final de aquella política. Por de pronto, ha bastado lo poco, poquísimo que se podía hacer, que casi no pasó de deseos, intentos y anuncios de un propósito, para que viniera aquí esta mayoría. Esta mayoría está resistiendo las pruebas más tremendas que puede una mayoría parlamentaria soportar. Esta mayoría, al desaparecer su jefe al renunciar su jefe, permanece incólume; señal clara de que no estaba formada por los vínculos personales, ni por los zurcidos del interés, ni por los galeotes de las ambiciones (Grandes aplausos en la mayoría.) sino por las ideas; viniendo a acontecer lo que acontece en las familias bien formadas, que quedan incólumes cuando la muerte troncha el ojo de la autoridad paterna, ó desbarata el nido santo del amor común. (Grandes aplausos.)

Aquí está esta fuerza, una fuerza política, que en medio de la importancia de las demás colectividades, a pesar de todas las adversidades, de todos los sucesos, de todas las contrariedades, permanece incólume, y eso significa que aquí alienta un gran principio, un gran pensamiento, una energía impersonal.

Pues ese es el primer fruto de nuestra política. Yo, además, llevo muchos años, porque se acercan a veinte de actuar frecuentemente en la política, conllevando situaciones un poco anormales; porque he estado muchas veces en la mayoría, opinando de diferente manera que los gobiernos a quienes sin embargo apoyada, predicando determinadas ideas; y yo he visto muchas veces las ideas mismas que nosotros predicábamos, las campañas que nosotros hacíamos, acogidas, proclamadas y asimiladas de tal modo que se creían exclusivas y propias por aquellos que las habían combatido la víspera. Estos son resultados muy positivos y alentadores para quienes buscan en la política la satisfacción de las necesidades públicas y la interior complacencia de no haber sido la vida inútil para la patria que les enalteció con su confianza y muchas veces les colmó de honores. (Muy bien.)

Yo no sé si aún teniendo, como tengo, por definitiva hoy en el ánimo del señor Silvela la triste resolución que le hemos oído explicar en una tarde no lejana, inolvidable aunque pasen muchos días y muchos años; yo no sé si algún día los requerimientos del deber, tan eficaces y tan imperiosos en una conciencia como la suya, le harán resolver lo contrario de lo que ha resultado ahora. Pero yo digo que he hallado en el señor Silvela, en esa alianza que hice con él, una cosa que parecía para mí totalmente inasequible. Podía yo contar llanamente con esa lealtad que no necesito proclamar pues los hechos la hacen bien notoria; tal fué la suya como la mía; lealtad que agradezco haya el señor Silvela reconocido tantas veces, con palabra tan benévola y tan elocuente.

Eso era fácil hallar en hombre de la

calidad del señor Silvela. Pero yo, además, vi renacer en nue tra alianza lo que tuve antes por irremisiblemente fenecido. Yo, que había pasado veinte años, los primeros veinte años de mi vida pública, secundando a un hombre que la muerte nos arrebató, creo yo que sin que hubieran sondado su corazón, ni estimado justamente la intensidad de su patriotismo, quines pudieron y debieron convertirlos en mayor bien para la patria; yo, que me había acostumbrado a ver vibrante en él la acción del deber, el desinterés y la abnegación sin límites; yo, que de este modo conllevaba las inclemencias de la política con una tranquilidad de espíritu indecible é inestimable, tal que si viviera Gamazo cuarenta años más, otros tantos años más le secundara yo con idéntica solicitud, con la misma tenacidad, con el mismo aliento con que vosotros me habéis visto a su lado durante veinte años; yo he hallado en el señor Silvela una sustitución que parecía imposible.

Otra vez me senti confortado con el noble ejemplo de la misma abnegación el mismo amor al deber, el mismo desinterés; ese desinterés espiritual, que no cede a la dominación, al cual suelen llamar frialdad los que están enardecidos por la lucha, olvidando que sin él siempre andan comprometidos los dictados del patriotismo y los aciertos de la prudencia; olvidando que para ser jefe de partido es menester que las ideas, que los altos mandatos de la conciencia y del civismo, pasen a través de la persona sin impregnarse de las flaquezas del corazón, y lleguen a las huestes que siguen al jefe, de tal manera que su individualidad se esfume y casi desaparezca; y sea como la encarnación de las ideas mismas; porque, señores, es ante las ideas donde la sumisión y la obediencia se dignifican, donde la disciplina se perpetúa, donde la cohesión fructifica; aconteciéndose a los partidarios de tal manera acaudillados lo que le pasa al creyente ante el altar, que cuanto más la rodilla se dobla y la frente se abate, el alma se exalta y se sublima, bañándose en las claridades infabables de lo alto. Aplausos.

Esa impersonalidad, ese desinterés, esa falta de condicia de mando, eso que a la pasión individual se le antoja despego, esa es la cualidad suprema, la rara cualidad que perdemos con la ausencia del señor Silvela. (Grandes aplausos.)

Dudaba el señor Alvarez si yo siento añoranzas de antiguas independencias. No, señor Alvarez, no; porque yo no he necesitado hacer abdicación ninguna, ni violencia ninguna sobre mis convicciones, para unir mi pobre esfuerzo a los esfuerzos de toda esta mayoría. Yo no he necesitado abandonar nada para venir aquí. Y estando en la compañía de mis ideas y en la expansión ingenua de mis convicciones, ¿qué he de echar de menos yo? ¿Acaso la impotencia del aislamiento? (Aplausos.)

No. Yo no sé si serviré alguna vez para algo a mi país; yo no sé si estaré alguna vez en condiciones de prestar otro servicio que el de manifestar públicamente mis anhelos; pero yo procuraré no gravar mi conciencia con el recordamiento de haber hecho el mal; y uno de los mayores males en esta dispersión de las fuerzas y en esta fermentación de los partidos, es deshacer núcleos que existen, es deshacer cohesiones que se han formado, (Grandes y estrepitosos aplausos.)

Y no digo más porque he contestado a las alusiones de que he sido objeto. (Grandes y prolongados aplausos, que se epiten varias veces en la mayoría y minoría liberal.)

TURRONES

El acreditado turronero Antonio Sevilla é hijo, participan a su numerosa clientela y al público en general que desde el domingo 15 del corriente quedará abierta la venta de los tan renombrados turrones de Jijona, Fuerte de Alicante, Yema, Nieve, Guirlache negro, Turron de fruta, Avellana, Peladillas blancas Garrapinadas, Anises, Paste de gloria, Pifones, Cásacas de Valencia, Patatas de Malaga, Calabazate y otros dulces, en el local de los otros años calle de San Nicolás, número 35.

COMPRA

Se desea comprar un predio de 100 ó 150 cuarteradas. Para informes dirigirse por carta expresando el nombre del propietario del predio, precio y condiciones de venta a D. Juan Garau, calle Mayor, Montuiri.

CONSULTORIO MÉDICO

Y GABINETE DE ELECTROBIOLOGIA DEL DR. DEYMIER De la Facultad de Medicina de París. —Medalla de oro de los Hospitales.

Tratamiento especial de las enfermedades de las señoras, llamadas de la cintura, y gastro-intestinales, enfermedades de la garganta, oídos y nariz. —Vías urinarias de ambos sexos y venéreo sifilítico. —Curación de toda mancha en la cara y de las almorranas, sin operación.

Dicho señor se hospeda en la calle de Pelaires, núm. 46, piso segundo.

Horas de consulta de nueve a una de la tarde y de tres a cinco de la tarde.

NOTA. —Consultas para los pobres de solemnidad los miércoles y sábados.

TURRONERO DE JICONA

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general un vastísimo surtido de turrones legítimos de Jijona, Alicante, yema, nieve, Mazapán, fruta, avellana, duro y blando, negro, guirlache, imperial, fresas, etc., etc., peladillas de Alcoy, id. garrapinadas, pifones, anís, cáscas de Valencia, pasteles de gloria, mazarán de Toledo, patatas de Malaga, calabazate y toda clase de confituras y repostería, todo de clase buena y superior. —Francisco Garcia.

Jaime II, núm. 3, (frente la casa Singer)

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Grandes y selectos surtidos en todas las secciones.

Sastrería a la medida para Caballeros y Niños. Géneros del país é ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.

Sastrería a la medida para Señoras. Construcción de toda clase de prendas para Señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de Sastre.

Sastrería a la medida para Militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastrería especial para los señores Sacerdotes. Merinos, Paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.

Ornamentos sagrados, Damascos, Brocados, Cíngulos, Albas y todo lo que se requiere para el Culto Divino.

Estatería Religiosa de la Casa Vayreda. Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Meneses.

Camisería a la medida y confección de Blanco.

Ropa blanca para servicio personal de cada cama y mesa.

Cortinajes y Alfombras. Artículos de punto.

Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidísimos.

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11



SIN ASEO NO HAY BELLEZA

Señoras de cutis muy delicado afirman que este jabón es el mejor de todos los conocidos. Suaviza el cutis más áspero, desinfecta la piel y le da una transparencia y hermosura envidiables. Es el jabón de los bebés. Precio una peseta pastilla.

Los Polvos de Arroz, El Elixir y la Pasta Dentífica Gaertberger resultan los mejores preparados en su clase, porque en su fabricación se atiende más a la higiene que al lucro. Quien los pruebe no usa otros ni padece dolor de muelas.

Venta: Centro Farmacéutico y Droguería de los Sres. sucesores de Boscana.

TIENDA DE MUEBLES

de Rafael Martín

(ex-dependiente y ex-socio de LA INDUSTRIAL)

Gran surtido de muebles y baratura de alfombras a precios sin competencia.

Buen gusto—Solidez—Economía

Plaza de Antonio Maura, número 15

(Frente a la farmacia de Rover)

Tip. Lit. de Arce y Montaner